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享明天
「失明」不是活在絕望
只要您與我擁有一顆追求突破的心
攜手締造各展所長的社會環境
「明天」便是充滿希望
我們將在同一天空下
享受美妙的人生
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編者的話
文 : 石建莊

香港失明人協進會自一九六四年成立以來，一直為視障人士提供適切的服務，讓視障人士能夠獨立生活、融入社區。

今年，服務中心將會重點推行長者的關顧工作，透過與不同團體的協作提供社區關顧服務，讓更多有需要或體弱的視障長者獲得關懷。「我們的長者服務特色」一文將介紹本會歷年對長者提供的服務的特色。

為慶祝協進會踏入金禧年，無障礙數碼科技中心於3月15日舉行了「IT三項鐵人賽」，目的是增加視障人士對使用資訊及通訊科技應用的興趣，同時從中發掘熟悉資訊科技應用的視障人士，從而日後讓他們能夠發揮所長，參與本會資訊科技的研發。想知道當日比賽的內容，詳見「鐵人賽挑戰IT基本功」一文。

回顧過往五十年，本會致力提供服務已回應視障人士的教育及就業訴求。想了解有關服務發展的進程，請看「切實享有權利由我們做起」一文。

在此，我感謝編輯委員會成員星斗、周俊昌和何灝源為本期撰文，亦感謝公眾傳訊主任鄧文俊先生協助統籌出版工作。此外，適逢本會成立五十周年，我亦希望在此邀請大家參與本會慶祝五十周年的各項活動，詳情歡迎瀏覽我們的網頁。
我們的長者服務特色         文 : 星斗

近年來，香港人口老化的問題愈趨嚴重，政府投放在這方面的醫療及復康等資源也供不應求。為此，有不少志願服務機構也開始增加各種相關服務以配合實際需求。

一直以來，香港失明人協進會的服務中心提供新失明人士關顧服務，除了舉辦康樂活動以外，更會進行家訪，了解他們的生活需要。根據去年初至今的個案紀錄，本會所接觸到的新失明人士約八成都是長者。跟其他個案不同，由於他們日漸年老的關係，除了視障之外，許多在身體上出現問題，例如肢體殘障以致行動不便、長期病患體弱以致不便多作走動等。因此，給他們的訓練通常會集中於家居的個人護理，認知及活動能力較佳的長者，則會學習一些安全外出的方法。

當然，除上述的支援外，心理輔導更是不可缺少的。由於活動能力衰退，生活上不便帶來灰心喪氣的感覺，身心飽受壓力。所以，中心社工在探訪的同時，也會着力關心他們的情緒，引導他們接受衰退的事實，讓他們在困難中仍然帶着信心生活下去。

中心近期也開始實行鄰里及同路人關顧計劃，透過分區康樂活動，令參加者跟一些同區的新失明會員互相認識，在生活上與過來人互相照應，使他們知道自己並不孤單，更快適應視障和投入生活，再次融入社會。

雖然適應視障並不容易，但絕對可以。他們不會孤單，因為有過來人與他們同行，有義工的關心，讓他們過着達觀而溫暖的晚年。

鐵人賽挑戰IT基本功            文 : 何灝源

我們的生活已經離不開資訊科技，特別是智能手機。透過各種手機應用程式，我們可以隨時隨地處理個人事務。透過專用的手機界面，視障人士單靠耳朵也可享受到手機應用的便利。在家中，視障人士也可通過發聲軟件使用網上服務。今年三月，香港失明人協進會舉辦了「IT三項鐵人賽」，旨在鼓勵會員善用各種資訊科技。

比賽分三部分，包括手機應用、網上服務和打字。要掌握資訊及通訊科技產品，三項技能缺一不可。先說打字，雖然不是每個會員都需要做文書處理工作，但是要使用網上搜尋器，用即時通軟件，填申請表格以至輸入用戶名稱和密碼，如果打字太慢，使用效果會大打折扣。打字是應用資訊科技的基本功。這環節的冠軍打字手，中文打字速度為每分鐘25字。

其餘兩部分，手機應用和網上服務，涉及兩種截然不同的操作界面。網上服務是在個人電腦上的瀏覽器中使用，網上服務在會員心目中，沒有設計精美的側邊欄，沒有閃動的廣告視窗，看來更像是沒有格式的Word文件，長達幾頁的一串文字，夾雜著超連結和文字方塊。有時真的不容易分辨那裡是目錄，哪裡是內容。

會員想要在網上游走自如，活用網上服務而不會暈船浪，惟有多游兩遍。但這並不代表視障人士在網上尋找資料或其他應用速度遜色於視力健全人士。這環節的參賽者，對於電腦應用十分熟悉，故能在指定時間內完成網上應用的測試，當中包括尋找資料及發送電郵。

手機應用不同網上服務，不再是Word文件，文字不會乖乖的由左至右，由上至下地爬滿整個螢幕，而是東一塊西一塊地散落四周，而且會員看不見，用起來就像佛經故事中盲人摸象，只知片面事實，不能掌握全貌，同一時間只能看到手指頭大小的區域，想順利騎上象背，馴服大象，最好就是預先把整頭象摸一遍，心中有象，閉上眼就能行動自如了。是次比賽還包括了手機內置的應用程式，手機不但讓會員可以隨時上網，還是隨身的行事曆，記事簿和錄音筆。

比賽更重要的意義，在於鼓勵會員勇於探索。不論是手機應用還是網上服務，都有未能配合發聲軟件，令視障會員難以使用的例子，情形就像有些網誌，文字描述活色生香，圖片卻無法出聲，只有一個個空框和裡面的"叉燒包"，令人無奈。想知道圖片會連到甚麼網頁，就只能逐一試著按下去了。視障會員要掌握資訊科技，難免要習慣面對這些"叉燒包"，在未知的環境中開闢新路。

當然，視障會員要受惠於資訊科技，還需要勇於探索新科技如何能夠融入生活，成為生活的一部分。在此祝願各位參賽者不論比賽優勝與否，都可以成為自己人生的贏家！

註：關於叉燒包可瀏覽

http://cha-siu-bao.onthewings.net/

http://evchk.wikia.com/wiki/%E5%8F%89%E5%8C%85
切實享有權利由我們做起            文 : 周俊昌

本會創會迄今50年，致力改善視障人士的境遇，為他們爭取權益，其中一個方法就是由我們做起。一直以來，視障人士在學習和工作方面不斷提出訴求。

隨着香港社會各方面於上世紀70年代起飛，視障人士極需自我增值。1972年，本會的學生中心成立，希望藉此促進視障人士的就學機會。不少中三後失學的視障青少年，因着這個中心，可重拾書包，重燃對追求學問的暖火。學生中心，以至後來的教育及資源中心、並職業及教育資源中心都致力為視障人士尋覓學位、設立錄音圖書館、供應點字書、提供溫習地方和安排義工服務等等。時至今日，點字書和錄音書的製作日新月異，而電子書和讀書機亦應運而生。縱然時代在變，縱然服務的形式在變，但不變的，是切實享有權利由我們做起。

就學之餘，本會亦不忘為會員爭取就業的權益：80年代，我們在愛民邨的活動中心開設自助工場，主要為具相關技術的會員提供就業機會。到了90年代，香港經濟轉型，不少工廠遷移到內地，我們的自助工場亦宣告完成歷史使命，隨之而來的，是我們為會員進行就業配對，按他們的能力將他們轉介給僱主。隨着互聯網技術的發展一日千里，2010年起我們訓練一批會員進行網頁測試，看看坊間的網頁是否暢通無阻，可供視障人士瀏覽，這都是前所未有的嘗試，方法依然是切實享有權利由我們做起。

視障人士希望融入社會，不是甚麼奢望，純粹是基本的要求罷了。我們相信：各人都不應因着自身的殘障而失去就學和就業的權利，因在學和在職均帶給人們尊嚴，這尊嚴不應因着各人自身的健全程度而有所改變。
最新消息

賽馬會職業及教育資源中心啟用典禮

承蒙香港賽馬會慈善信託基金撥款，本會於2013年下旬為觀塘會址進行全面裝修，以改善服務環境。為答謝香港賽馬會慈善信託基金的慷慨支持，我們將會址的其中一個單位命名為「賽馬會職業及教育資源中心」，並於2014年4月4日舉行啟用典禮。

「跑去環島手拖手」慈善跑步活動

本會與「跑去您屋企」合辦的「跑去環島手拖手」於4月27日順利舉行。活動為慶祝本會成立50周年，組織了25位視障跑手與25位來自不同企業的領跑員配對，以接力形式環港島街跑50公里。起步儀式邀得食物及衛生局局長高永文醫生主持，閉幕禮請到殘奧金牌得主蘇樺偉陪同跑手衝線。活動一共籌得三十七萬港元，將撥捐作支持本會「視障人士環境適應計劃」的運作。
