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享明天
「失明」不是活在絕望
只要您與我擁有一顆追求突破的心
攜手締造各展所長的社會環境
「明天」便是充滿希望
我們將在同一天空下
享受美妙的人生
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香港失明人協進會近幾個月來忙過不停，舉辦一浪接一浪的50週年慶祝及籌款活動。同時，我們亦不忘為視障人士的權利發聲，先後發佈了《視障大專生支援現況研究報告》及《公眾對視障人士常見誤解報告》。
根據《公眾對視障人士常見誤解報告》，八成以上受訪者認為視障人士聽覺較健視人士靈敏(85.7%)，視障人士的音樂感亦較健視人士為佳(3.5%)。事實上，與健視人士一樣，視障人士有天賦音樂才華的，也有不通音律的。回顧過去50年，為了讓熱愛音樂的視障人士盡展所長，本會舉辦過不同的歌唱比賽，有關詳情可細讀《回顧協進會半世紀歌唱比賽》一文。
4月27日，本會與「跑去你屋企」合辦一個別開生面的籌款活動，名為「跑去環島手拖手」，不單籌得可觀的善款，而且發揮了視障和健視跑手之間的合作精神。其中一位領跑員在今期的《心靈領跑員》一文分享參加此次活動的體會。

除了舉辦不同的慶祝及籌款活動外，為了培育視障青年的領導才能，本會舉辦了一個為期5天的首爾交流團，讓視障青年擴闊視野，認識南韓視障人士的組織，這次交流團的各項安排工作都是由參加的視障青年策劃，有關詳情請看《整裝待發，感受韓風》一文。

在此，我感謝編輯委員會成員周俊昌先生、任博輝先生和李宛茜女士為本期撰文，以及感謝江麗萍女士允准我們轉載她的文章，亦感謝公眾傳訊主任鄧文俊先生協助統籌出版工作。
回顧協進會半世紀歌唱比賽         文 : 周俊昌
過去五十年，協進會舉行過多次歌唱比賽，其製作之認真，實在值得後人借鏡。現選取其中幾次與大家分享。

開先河的第一次歌唱比賽 (1970年)

1970年8月，協進會租用九龍華仁書院禮堂舉辦了香港首次視障人士歌唱比賽，是次比賽得到著名口琴演奏家梁日超先生的樂隊伴奏。從那年起，舉辦歌唱比賽的頻密程度比今時今日還高，因為當時的消閒活動都較如今少。

順帶一提，同年7月，本會另有一個籌款音樂會。表演者主要是本會會員。這完全體驗協進會自助互助的精神。更教人難忘的，是其中一些曲目是由個別會員創作的。
攜手協辦的「心透光明歌唱比賽」(1987年)

當年夏天的歌唱比賽規模之大、參賽者之眾與歷時之久，教人永志難忘。它由香港電台主辦，本會以及其他視障機構協辦，香港電台之後亦有錄音播出比賽過程。由試音到總決賽，比賽歷時一個月，總決賽在7月18日晚上於沙田大會堂舉行，已故藝人羅文先生擔任表演嘉賓，技驚四座，令人難忘。此外，為配合不同歌曲的背景，大會亦悉心為各參賽者準備適合的服裝。比賽後，參賽者中，有些進軍樂壇、有些自資出唱片、有些開班授徒。\
沒有篩選機制的歌唱比賽(2003年)

沙士一役後，我們舉辦了服務中心「銀禧歌唱大賽」。18位初賽參加者在沒有篩選的情況下全數進入決賽；現實社會若同樣地讓人人有份參與，而不計較其往績的高低，那就更美的了。

全會總動員

最近期的兩大音樂會「無疆界視力，生活更積極歌唱比賽」和「獨立共融，齊展所長」歌唱比賽分別於2009年及2010年舉行。自愛民邨的中心於1978年5月啟用至今，從活動中心到服務中心，那邊都包辦了本會大大小小的歌唱比賽。直到2009年以後，我們才有會內跨部門籌辦的歌唱比賽，藉此推動獨立共融的訊息。這兩場歌唱比賽。藉着跨部門職員的合作，平等、共融的概念都得以推展。
歌唱比賽裡，我們不再計較誰高誰低，誰勝誰負；更重要是我們學會「獨立」地製作、「平等」地看待參賽的人、和爭取每個演出的「機會」。
心靈領跑員            文 : 江麗萍
(任博輝案語：由香港中文大學EMBA畢業生成立的義工團隊「跑去你屋企」與本會合作，於今年4月27日舉辦一個名為「跑去環島手拖手」慈善籌款活動，為本會籌得37萬元，用作支持本會「視障人士環境適應計劃」。為了配合本會成立五十周年，是次活動透過二十五位來自不同贊助企業的代表與二十五位本會視障會員，以一配一方式接力環繞香港島跑一圈，全程約50公哩。雖然當日天氣炎熱，但卻沒有影響他們的跑步狀態。我們邀得食物及衛生局局長高永文醫生主持起跑儀式。活動前跑手經配對後需要進行多次練習，視障跑手與企業跑手可互相了解及分享人生經驗。本文作者是陽光洗衣集團經理江麗萍女士，她作為領跑員分享與我一起跑步的感受和互動。)
今次「跑去環島手拖手」活動對自己來說是一個很好的經歷，應該說是非常難得的機會。從來沒有想過自己會去跑步，而且還當上一個先天失明，風華正盛，24歲年青人任博輝的領跑員。

博輝性格堅毅，在我們第一次見面時，已被他深深的感動起來。由於他身體多病，決定練習跑步來強身健體。靠著一條三尺長的領跑繩，由200米都跑不了的孱弱身軀，經過兩年不斷練習，現在他可以在一小時十五分鐘完成十公里的馬拉松賽事，真令人佩服。

每次我都很珍惜與博輝練跑的機會，配合他，與他產生心連心無言的默契。記得第一次的練跑，我看到博輝在我們溝通聯繫的領跑繩上多纏了一個圈，我不期然的意識到我比博輝的安全感並不足夠，我馬上用我的整個前手臂緊緊的貼著博輝的手，令他安定下來，這種不用言語配合對方的體會，令自己有很大的啟發，也醒覺到我們本有與生驅來的眼睛，視力，我們往往都沒有注意，不懂珍惜，原來幸福真的不是必然的。

在練跑的過程中，我對博輝的身世及家庭環境，已至他與媽媽、弟弟的遭遇，都了解到。自從博輝十三歲，爸爸就離開了他們。他媽媽終日以淚洗面，還患上憂鬱症。不難想象這小孩子是多麼的無助。未有政府的綜援幫助之前，他們每晚都以粥水維生，有一晚正在發育年齡的博輝問媽媽可不可以多添半碗粥，媽媽說最後的一點點已分配給弟弟了，媽媽對博輝說你多喝一點水，趕快上床睡覺，睡著就不會感覺肚餓了。看啊！社會上，還有這種苦況，叫我們作為人母的，心又如何能安？聽博輝的回憶，後來一位在學校工作的鄰居得知他們的情況，每天就把學校學生午餐食淨的飯菜帶給他們，以維持兩餐。經歷如此苦楚的博輝，不但沒有怨天尤人，還懂得感謝逆境帶給他不怕困難的勇氣，希望自己能夠有能力幫助別人。我知道博輝有一個心願，他很希望自己獨立成長，有能力養活自己，不再讓仍然每天待在樓下等他回家，帶他上樓的媽媽擔心他的前途。

作為兩位女兒的媽媽，我當然明白博輝的孝心，我開始暗中留意博輝的個人能力。他是一個表達力很強，語言組織力很好，說話具有說服力的人。我可以幫他運用天賦能力，他能幫助別人的同時也幫助自己，相信對他的自信，一定有幫助。

經歷「跑去環島手拖手」活動當天，我更加肯定我的想法是正確的。博輝在我艱難之時給我鼓勵，給我力量，令我堅持到底，完成賽事。在道路上，我彷彿是博輝的領跑員，但原來在心靈上博輝是我真正的領跑員。

人皆平等，傷健共融，相信我和博輝已體現出來，並一起踏進另一層階。

我與博輝說：「你希望自己有一份固定的工作，有穩定的收入嗎？」

他說：「當然希望喇！」

我就發了一些客戶查詢洗衣服務的電郵給他，請他用自己的文字回覆客人給我看看，他的中文程度果然不俗，但英文的拼字就要苦練一番了，我對博輝說你要勇敢努力學習英文及寫信技巧，我回去與公司管理層同事傾傾看能否安排崗位給你。我們就是把握這個緣分，互相努力，一步一步的前進，希望陽光洗衣這個「工作育人」平台，能夠讓這位年青人，甚至更多更多有理想的人，可以編織他們美麗的人生故事。
整裝待發，感受韓風            文 : 李宛茜
「You are my destiny…….」

愛看韓劇的，一定知道這段歌詞是《來自星星的你》的主題曲。

韓風隨著韓劇席捲香港及世界各地，很多人都希望親身到拍攝韓劇的景點一遊。我們一群視障青年，很幸運得到「黑暗中對話(香港基金會)」的資助及協進會的安排，能夠在今年七月二十八日至八月一日到南韓首爾親身感受韓風和認識視障服務。
要籌辦這個交流團，事前需要悉心安排。我們組成一個八人小組，負責前期富挑戰性的籌劃工作。

「我學習到怎樣策劃活動。」擔任小組文書的子倩分享道。「雖然組員需要長時間討論才能夠達成共識，但一起策劃活動實在是獲益良多，也令人成長。我期望在五天的交流時間裡能夠了解更多韓國視障人士的生活。」

「我也非常期待今次的交流活動。」負責製作團刊與拍照的子朗回應道。

我亦參與了事前的簡介會。在過程中，小組成員帶領視障參加者與健視義工進行「破冰遊戲」，藉此互相認識。大家玩得很開心，氣氛非常融洽。

交流團共有30人參與，20位是視障青年。另外，10位健視學生將會協助視障參加者了解當地的文化。「我們在面試義工時，都非常強調他們的角色是同行者，是Buddy，希望他們都能享受與視障參加者傷處的過程。」賽馬會職業及教育資源中心項目協調主任吳志陪解釋道。

其實，是次交流團原本的目的地是泰國曼谷，且原定於上年十二月成行，但因為泰國政局動盪，所以計劃押後至今年復活節假期，不過當地的氣氛仍然沒有好轉，所以才決定改在暑假到南韓首爾交流。縱使籌備交流團過程一改再改，我深信今次的南韓首爾之旅將會非常精彩，既可讓我們感受韓風，也可使我們與當地的視障人士分享生活經驗，一起擴闊視野。
最新消息

本會將於2014年9月6日晚上8時於伊利沙伯體育館舉辦「協進同行五十年演唱會」，慶祝成立五十周年及推動「平等、機會、獨立」的宗旨。演唱會門票已於城市售票網公開發售。這次演唱會除了有多位歌手及組合如許志安、C AllStar、J.Arie、盧冠廷、Supper Moment、陳慧敏、觸執毛、新青年理髮廳及本會會員力撐演出外，舞台設計的概念、選曲及音樂製作，都會呈現視障人士助人自助的精神及宣揚社會共融的訊息。所有門票收益扣除必要開支後，將全數撥捐香港失明人協進會作服務提供之用。
