2月協進之聲內容

我認識的視障朋友 - 任博輝
今集協進之聲主持Alex(陳志剛)訪問了會員任博輝。博輝說他喜歡做義工和攝影，他是青年獅子會的成員，主要負責聯絡的工作，亦會參與一些海外交流活動。他分享了一次到馬來西亞幫流浪狗沖涼的經歷和參與國際會議後發現自己在英語溝通上的不足。攝影方面，博輝說他以前其實不喜歡拍照，覺得自己看不到雙片拍來沒意思，後來他認識了一位朋友啟發了他，讓他感受到與人分享相片的快樂，日後他希望可以到訪更多地方，拍下不同景物與人分享。在節目最後，博輝鼓勵視障朋友不要否定自己，也不要把自己當作視障人士，但亦要明白自己的限制，在自己能力範圍內盡力去做。

會務動態 - smart city walk 賽馬會智能逍遙行
今集協進之聲主持何睿知訪問了無障礙數碼科技中心項目經理Terry(黃仕鋒)有關智能逍遙行這個室內導航計劃。Terry說這個計劃是在2017年10月開始，便走訪不同國家包括新加坡、美國、紐西蘭了解當地已很成熟的定位技術。2018年中開始招標工作，招募科技公司開發這個應用程式，到現在就是測試的階段。在會展和職教中心進行過測試後，發現定位需要很準確，8-10米的範圍對於視障朋友來說都是很遠，他們依然很難找到目的地。除此之外，就是文字上的描述，需要研究怎樣的語句才可讓視障朋友簡單準確地接收到正確的提示。Terry強調這個App只能作輔助性質，最後都是要靠視障朋友自行判斷。在節目最後Terry鼓勵會員積極參與測試工作並給予意見。此外，他說日後亦會開辦一些小組教授會員使用智能手機和這個應用程式。他期望日後能與更多場地合作，例如：政府設施、公營機構和乘搭交通工具的地方和商場等，方便視障朋友外出。

會務動態 - 魔術班
今集協進之聲主持李苑茜訪問了教授視障魔術師培訓課程的老師和參加者。老師認為視障朋友只要努力練習在學習魔術上也沒有很大困難。他們會用多些觸角和聲音在教學上。設計課程時，他們會合起雙眼，感受一下操作不同道具和機關的感受。他們希望日後利用視障朋友的強項例如觸感，發掘更多可能性。另外，苑茜訪問了會員Henry、阿亨和阿周。Henry自小喜歡看魔術表演，他覺得視障朋友最緊要對自己有信心，不要因視力的限制而沒殺自己的興趣，應該擁於嘗試。阿亨覺得表演魔術最困難的是如何把魔術演繹得吸引，使用工具方面他覺得並不困難，只要努力練習、循序漸進便可。阿周認為魔術比較神秘，學習時需要很多技巧，阿周說魔術其實分很多種類，有需要用度具的、有用技巧的、有大型、有小型、有些很需要利用言語表達的，有些可能不發一言觀眾也可以感受到的，他相信總有一些類別是適合視障人士。

協進家書 - 職教項目協調主任劉誠君
今集協進之聲主持Alex(陳志剛)訪問了職教中心項目協調主任阿君(劉誠君)。阿君不知不覺在協進會已工作了差不多9年了，他很滿意現在的工作情況。起初阿君是在行政辦事處擔任項目主任一職，主要負責權益倡議的工作。他覺得當時最難忘的是參與殘疾人士爭取交通優惠聯席。他說聯席的工作給予他很多嘗試，除了約不同政府部門和機構開會外，還參與了大大小小的行動，包括遊行示威、去立法會公聽會，加入九巴之友借此提交請願信，甚至有些持分者還買了九巴股票以參與股東大會表達訴求，這些都令他大開眼界。他為了可在社福界長遠發展，便報讀了理工大學的社工碩士課程，之後就成了職教中心的社工’。阿君認為轉了崗位後，需要兼顧的事情很多，他特別提到一次帶會員晚上行鳳凰山的經驗讓他上了一課，讓他知道策劃一個活動時要想得更仔細，需要考慮不同人的能力。現在他已經成了職教中心的主管，他覺得最大的挑戰是管理的工作。阿君性格比較隨意，他認為自己要有效地管理中心就必先要學習好好管理自己，直到現在他還在學習中。在節目最後，阿君希望未來可以和一眾喜愛足球的會員朋友一同到外國感受當地很盛行的足球文化，亦希望可以舉辦更多海外交流團，讓會員朋友可以走出香港看世界。

獨評視倡 - 《馬拉喀什條約》
[bookmark: _GoBack]今集協進之聲主持Alex(陳志剛)邀請了總幹事Peggy(高碧姬)來分享馬拉喀什條約。Peggy說這個條約主要是希望讓更多視障朋友無障礙地閱讀更多書籍，希望解決視障朋友「書荒」的問題。現在已有70多個國家簽署了條約。如果歐盟簽了這項條約，無障礙版本的書籍數量會大大增加，根據條約，簽署了條約的國家可以互相交換無障礙版本的書籍。Peggy說雖然香港不能簽訂這項條約，因為香港是跟隨祖國的，但香港的知識版權處已經在2017年就此進行了公眾諮詢，希望在今年2019年可以通過版權條例。在這條條例下，除了視障和肢體傷殘的朋友也關注到讀寫障礙的朋友，也希望在修訂的版權條例下可以包括他們。修訂後只要書本是重合發的途徑得來，便可以製作成電子書供有需要的人使用。Peggy補充說製作電子書的團體也有責任告知版權持有人他們出版的書籍已經製作成無障礙版本。
