4月協進之聲節目內容︰

協進家書—ASO高級項目主任卓明慧

今集協進之聲主持國賓(吳國賓)訪問了ASO高級項目主任卓明慧。在節目卓明慧分享到她很喜愛行山，為配合運動需要所以她的頭髮剪得很短，常常被人覺得她很像男生。她分享道她以往曾做過很多工作，剛畢業時曾在另一視障機構工作，也試過在南丫島做一些地區工作。她在協進會已工作3年了，主力負責社企工作，也有負責「賽馬會無障易學計劃」。她表示她以往從未在自助組織工作，她覺得可以與視障朋友一同共事很有挑戰性，亦覺得很有意義，例如現在社企的工作很多時後都需要視障朋友共同完成。她在節目亦分享她如何成為社工以及和家人的關係。在節目尾聲，她說自己年輕時很喜歡挑戰，所以常常會轉換工作環境，但隨著年紀漸長，現在比較想有一份安定的工作，而她認為在協進會工作很開心又得到很多滿足感，所以都沒有轉工的念頭。在節目最後，她期望日後的工作可以繼續與會員朋友互相幫忙，繼續秉承自助組織的精神，相信會員在各方面的參與會令協進會的工作更圓滿。

獨評視倡—盲人工廠

今集協進之聲主持Alex(陳志剛)邀請了盲人工廠工友單永生和職教同事Eddie(鍾啟豪)來講述盲人工廠重建事宜的事態發展。Eddie交待盲人工廠重建後需要搬進屯門，整過重建的過程也諮詢不足，只可說是通知而已。有些部門在重建後亦可能面臨倒閉，工友的去向也未明。工友永生表示盲人工廠很有歷史價值，這是全亞洲獨一無二的盲人工廠，重建後又沒有了「盲人工廠」這四個字，實在可惜。

除此之外，僱主僱員的權益也沒有溝通。會方表示重建後希望全面取消僱傭關係，把工友轉為學員。永生希望重建後保留僱傭關係，他認為如把雇員改為學員便等同於庇護工場，工友的薪酬、福利都會很不同。

在節目最後，永生亦擔心到視障工友和學員的適應問題，他表示到現時為止會方對於膳食、交通等方面仍未有清晰安排。

會務動態 - 服務中心歌唱比賽
今集協進之聲主持阿Tim(廖子康)為我們介紹了在2019年3月30日晚上舉行的服務中心40週年歌唱比賽決賽，阿Tim指當天共有10位參賽者，還有梁球先生和李軒先生擔任表演嘉賓。

在節目裡，阿Tim訪問了服務中心中諮詢委員會主席大袁(袁建明)，大袁指舉辦音樂比賽是因為協進會過往舉辦慶祝活動時也有舉辦歌唱比賽，所以今次服務中心慶祝40週年也選擇了以歌唱比賽作慶祝活動。此外，阿Tim亦訪問了兩位表演嘉賓以及評判協進會副會長梁蕙芝小姐，他們也覺得今次的歌唱比賽參賽者水平很高，氣氛亦很好。

另外，阿Tim更訪問了是次歌唱比賽的冠軍得主朱麗萍小姐，朱麗萍分享到她為何會選擇Adele的When we were young作今次比賽的歌曲。在節目最後，阿Tim節錄了當日的比賽片斷給大家欣賞。

會務動態 –親子活動
今集協進之聲主持Alex(陳志剛)訪問了職教同事Cherry(葉鳳嫦)。Cherry表示過往協進會比較少接觸一些子女於心光學校就讀小學的家長，Cherry希望可以舉辦多些活動凝聚他們以及向他們提供支援。早前曾舉辦了親子非洲鼓體驗活動，以及一些電腦應用課程，例如學習使用讀屏軟件NVDA，Cherry表示很多家長都希望自己學習後日後可以協助和教授自己嫡子女，另外，Cherry亦希望他們在照顧視障子女的路途上可以走少一點冤枉路，希望可以提供多些資訊給他們。在節目最後，Cherry期望家長可以吧他們的想法告知協進會，讓協進會可以更了解他們的需要從而提供適切的服務給他們。

國際事務–美國CSUN國際科技及殘疾人士會議(上集)
今集協進之聲主持阿Tim(廖子康)訪問了資訊科技顧問委員會主席圳長(周鍵圳)和委員黃宋強。宋強分享到他們在3月曾到美國參與為期4日的CSUN國際科技及殘疾人士會議，他們相信這是有關殘疾人士科技的最大型會議。宋強說研討會在每日早上8時至下午5時舉行，每日有80個研討會進行，會議及展覽內容包括電子教學、導航、日常生活、無障礙網頁、就業、娛樂、法例等在殘疾人士事務上的發展方向。

圳長表示今年的會議比較少提及導航，反而更多探討在無障礙網頁，因為剛剛更新了無障礙網頁內容指引，但他們也有了解到一個名叫AIRA的應用程式，它較其他室外導航輔助應用程式受歡迎，提供的服務相信比Be My Eyes服務更完善。AIRA除了有地圖還有受過訓練的人士為視障人士只是方向，但AIRA暫時只能在美國使用。另外AIRA開發商亦研發了一個附有鏡頭的眼鏡，需要和AIRA應用程式一同使用。

在眾多產品中，圳長覺得有一個單手打字的產品很有趣，只需用不同手便可輸入不同的英文字母，開發商還給了他們一個樣本帶回香港。
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在節目最後，阿Tim表示由於值得分享的內容很多，其他內容會留待下月的協進之聲詳談。
