2020年5月份協進之聲

協進家書 - 袁建明

今集協進之聲主持Alex(陳志剛)訪問了協進會執行委員袁建明。袁建明（大袁）分享他在預科後因視網膜脫落而失明，之後曾參與過輔導會復康課程。完成復康課程後，他報讀了華仁中學的夜間課程，但因為當時沒有點字書，在學習上遇到很多困難，中四考試也不合格令他心灰以冷。幸好他遇到一位資深會員鼓勵他加入協進會，他對大袁說協進會可以讓他發揮自己的能力，甚至可以追尋自己的理想。就是因為這番話，大袁便加入了協進會一直到現在。

身為資訊科技委員會的委員，他說他並不是資訊科技專家，只是他身為一位視障人士更明白視障人士的需要而已。他所學到有關資訊科技的知識其實全都是從協進會得來的，並了解到資訊科技的發展可以解決視障人士在閱讀和書寫上的困難。在1990年加入了執行委員會後，大袁便成立了資訊科技小組，積極舉辦各類型的學習班和興趣班，之後更協助協進會開發軟件，例如天國書僮電子報章，點寫易、亮點，以及智能電話的應用程式。

另外，他亦分享道自己擔任了20多年執行委員的原因，是因為在協進會裡他能體驗到自助互助精神，亦有機會發揮自己的能力。過了多年，直至今天他偶爾也會回憶起昔日在協進會工作的片段和心情。

除了參與資訊科技的工作，他也成為了服務中心諮詢委員會的主席。透過職員的努力以及會員的支持，令服務中心的發展更多元化，在今次新冠肺炎疫情中，他很欣賞協進會做的工作，包括分派外界捐贈的防疫物品，致電關顧會員，以及為獨居視障人士安排家居清潔，並教授他們清潔家居的技巧。

在節目最後，他呼籲會員積極參與會務，相信他們在裡面必定獲益良多，並期望在未來的日子，大家可以一同團結面對種種挑戰。

主持︰陳志剛
剪接︰羅紫勳



會務動態 - 足球口述影像英倫考察

今集協進之聲主持Alex訪問了職員阿君和執行委員阿東，有關早前到英國考察體育項目口述影像服務的情況。阿東分享他們第一站去了倫敦，到埗的第一晚便到了酋長球場觀看歐亞盃32強的賽事。由於需要口述影像服務，他們早在購票後便電郵告知對方需要口述影像服務。到開場前20分鐘，球會的工作人員便把口述影像機給予他們。阿東說當地的口述影像員描述得很仔細，包括描述球員的球衣顏色，球員的身型，足球移動的方向，以及球場內每一刻發生的事都會用聲音告知視障朋友。還有一點阿東覺得比較特別的是有2位口述影像員一同描述賽事，互動性很好。阿君表示當地在體育項目上，提供給殘疾人士的服務都很完善，很值得香港學習。

此外，阿君還在修咸頓聖瑪麗球場訪問了一位口述影像評述員，他分享自己已充當口述影像評述員已有三年了，他很喜歡這份工作，覺得很有意義，因為可以讓視障朋友對賽事有新的啟發。口述影像評述員與電視上的評述員不一樣的是他們會仔細描述足球移動的方向，在場內每一刻發生的事情也會透過聲音告知視障球迷。他也為很多體育賽事作過口述影像評述，而令他最難忘的是一場利物浦對皇馬的賽事。

除了觀看當地足球賽事，他們亦計劃了到蘇格蘭愛丁堡觀看愛丁堡欖球會聯賽，但由於疫情關係，負責口述影像的團隊從意大利回英國後需要14天居家隔離，以致未能提供口述影像服務。阿君在節目作了一些補充，原來早在今年1月份愛丁堡欖球會口述影像團隊已來過香港交流，阿君說他們除了用口述影像的方式讓視障球迷了解賽事外，他們還製作了一塊金屬版，上面模擬了欖球場的界線以及不同的位置，還有一個可以隨意移動的模擬欖球磁石。阿君解釋道欖球比賽可以用摸讀的方式，因為欖球賽事的停頓位比較多，不像足球那樣傳球傳得那麼快。阿君補充說在觀看賽事時，他們還會安排一位義工使用這塊金屬板來描述賽事。至於有關欖球賽事的詳細資料，歡迎大家日後來參與賽馬會開聲體舉辦的活動。

主持︰陳志剛
剪接︰廖子康



協進連線 - 醫護行者下集

今集協進之聲主持睿知(何睿知)訪問了醫護行者護士Emily、社工Anthony以及實習同學思朗來分享一些防疫資訊。早前因為口罩短缺，大家難以購買口罩以致想出了很多節省使用口罩的方法。Emily認為很多方法其實並不適合，例如有些人會蒸焗口罩或噴灑酒精來消毒口罩，她提醒這樣會破壞口罩的構造。Anthony則鼓勵大家不要擔心口罩的供應問題，不要重用口罩，因為使用過的口罩可能暗藏細菌，對健康造成影響。如果口罩濕了，Emily提醒大家不要再使用，平日進餐前，除下口罩後也謹記要洗手。

除了佩戴口罩來對抗病毒，避免雙手接觸細菌也同樣重要。很多人乘搭升降機時也會用一些物件來按按鈕，Emily提醒大家使用物件後謹記要把這件物件消毒，避免雙手接觸黏附在物件上的細菌。另外亦有些人會選擇戴上手套。Emily提醒使用手套時亦要小心，不要觸碰自己面部，除下手套後也謹記要清潔雙手。

在節目最後，睿知問如何回家後清潔白杖，Anthony建議可以用鹼液消毒濕紙巾來清潔。

主持︰何睿知
剪接︰陳艷萍



獨評視倡 - 你不知道的倡議工作

今集協進之聲主持Alex邀請了職員Jonas一同分享平參工作。Alex說5月21日平等參與委員會舉辦了一個就業研討會，在會上會員都很關注在疫情下的一些抒困措施，包括就業困難，開工不足、甚至失業的支援。很多會員都很想知道政府和協進會可以給予什麼支援。協進會主要負責找尋一些合適的社會資源，再透過通告告知會員，如果在申請上遇到困難，職員也會提供協助。Alex表示很多時政府頒布的措施也沒有考慮視障朋友的需要，例如現在政府規定要進入按摩店的客人量度體溫。Alex表示他知道一些從事按摩行業的視障人士對措施實行初期會感到徬徨，而視障人士在生活上會遇到不同挑戰，很多時後都是靠視障朋友之間互相幫忙來解決。

此外，Alex說由2018年協進會已經開始爭取要求政府給予殘疾人士醫療券的津助，爭取的原因是希望殘疾人士得到政府的津助後可以在居所附近就醫，免除跨區看醫生的困難。為此，近日平參會正籌組一個工作小組，當小組組成後便會舉辦一個研討會聽取各位會員的意見。

最後，Alex也提到銀行服務的問題，Jonas表示近日較少收到會員反映銀行設施無障礙的問題，反而更多是銀行職員的問題。Jonas提到他接觸的一個個案，會員希望申請股票戶口，但因為現在很多銀行服務都是用電話應用程式，銀行職員因為覺得視障人士用不到智能電話而拒絕他的申請，Alex指很多銀行前線員工仍然帶着過時的想法來看待視障人士，他認為其實培訓和知識的增長都很重要。另外，Jonas也收到一些會員反映，指銀行職員因為覺得視障人士收入並不高，根本沒有需要開設戶口，所以出現刁難他們的情況。除此之外，Alex亦補充說，雖然現在櫃員機已有發聲功能，但其實使用時只用到部份功能，例如只能更改密碼、查閱結餘和提款，其他的功能例如轉賬、繳費等也用不到。就銀行方面的問題，Alex表示日後會繼續和平參會成員一同跟進，為各位會員反映意見給銀行公會，他亦鼓勵會員如果在使用銀行服務時遇到困難也可以主動聯絡職員Jonas反映意見。

主持︰陳志剛
剪接︰陳艷萍
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