12月協進之聲

協進家書 - 老臣子阿從(下集)
今期協進家書，Alex(陳志剛)繼續訪問在本會工作40年、即將榮休的視障職員阿從。

阿從表示工作愉快，但不捨得好同事。他認為資訊科技有助視障會員獨立出行，但不等於不再需要本會服務，相反更需要多前來本會，互相交流幫助，跟視障IT同事學習。Alex引申只要有能力，視障也無阻我們工作和發揮所長。

阿從提起多年難忘事，包括服務中心雨季水浸，以及在附近阻礙會員出入的車輛上貼標語，還有和義工合作，創作了簡易的巴士號碼牌，幫助會員自行截巴士。

阿從對於退休生活未有計劃，但只要健康容許也不會停下來，他呼籲更多年輕會員和他一起投入會務。Alex補充道本會崗位很多，適合不同能力和興趣的人，他提議職員將合適工作交予會員分擔。

最後Alex感慨能放下自我，長時間留在本會服務的人數較少。阿從則呼籲會員多提意見，促進會務進步。

主持︰陳志剛
剪接︰羅紫勳

融合天地 – 蔡樂詩
今期融合天地主持廖子康訪問了李冰聲樂發展基金得獎人蔡樂詩。樂詩很感謝評判多年來給予她的支持，由計劃一開始到現在每年都給予她獎學金，讓她能接受正規的聲樂訓練。

在節目中，子康問究竟這個獎學金有甚麼評分標準。樂詩說最緊要讓評判感受到你對聲樂的興趣，以及讓他們知道你正在進步，如果有聲樂老師的推薦信會更好，可以讓評判更了解你學習的進度。還有就是要有明確的目標，例如想何時考到甚麼級別等。

經過多年的努力，樂詩現在已完成8級聲樂，並準備在2021年報考Diploma。子康問Diploma的考試是怎樣的，樂詩分享Diploma的考試只需要她演唱20分鐘不同類型、不同語言的歌曲就可以了。

子康又問樂詩在學習聲樂的過程中遇到什麼困難。樂詩覺得閱讀點字樂譜比較困難，因為歌詞和音符是分開寫的，很難同步掌握。她說老師通常的做法是叫她先熟悉音符，記住旋律後再加上歌詞。

至於談到視障人士學習音樂的困難，樂詩說特別是點字樂譜，每次都要靠老師讀，自己抄寫，需要的時間很多。她補充說雖然在外國可以買到點字樂譜，但只有考試的歌曲，而且很昂貴，學習音樂的資源實在缺乏。

最後，樂詩再次感謝李冰聲樂發展基金一直以來對她的認同，以及給予她資源和精神上的支持。子康慨嘆盲人學音樂真的不容易，生活也不容易，寄語大家要繼續努力好好生活。

主持︰廖子康
剪接︰廖子康

會務動態 - SPA睇波及義工訓練
今期會務動態，Alex(陳志剛)報道了賽馬會開聲體體育口述影像服務的一次義工培訓，參加者自我介紹後，職員William和子健介紹了體育口述影像的原理和本質，然後講解了視障人士領路法。接著Alex訪問了一位參加者Nicole，她剛剛蒙眼體驗了視障人士領路法，對視障人士的生活和出行體驗有特別的感想。

節目後段報道了一場足球比賽，包括一小段由足球評述員陳祉俊提供的比賽口述影像，當中反映了現場熱烈的氣氛，Alex接著訪問了一位現場觀賽的視障會員，他對現場口述影像非常滿意。

主持︰陳志剛
剪接︰陳艷萍

協進連線- Be my eyes
今期協進之聲有監製石建莊Jess訪問Be my eyes應用程式創辦人Hans Wiberg。Hans Wiberg表示Be my eyes是一個很簡單的手機應用程式，它透過視頻形式的配對，令健視朋友能成為視障朋友的眼睛，協助他們的日常生活，例如告訴視障朋友食物的到期日等等。

在節目中Hans Wiberg提到研發Be my eyes這個應用程式的原因是他自己本身也是一位視障人士，視力也開始慢慢退化，他希望這個應用程式能幫到自己之餘也能幫助其他視障朋友。他表示這個應用程式的成功，全靠團隊的支持以及廣大傳媒的報導，讓Be my eyes得以傳開去。

Hans Wiberg認為Be my eyes能得到大眾的喜愛，是因為它一方面可以幫助視障朋友，讓他們不用常常打擾家人、朋友協助他們看東西，另一方面可以讓健視朋友隨時隨地做義工幫助他人。

身為創辦人的Hans Wiberg自己也會使用Be my eyes，例如去旅行的時候會請義工幫忙看看有沒有東西遺留在酒店，買東西的時候也會請他們幫忙尋找貨品。

對於Be my eyes未來的發展，Hans Wiberg希望讓它可以成為視障員工的助理，協助他們解決工作上的困難，例如一些手寫文件等。另外，他亦希望Be my eyes可以連結不同視障機構，讓他們能加入這個平台。他的長遠目標是希望把世界各地的視障人士連結起來，互相學習，互相支援。

在節目最後，Hans Wiberg很感謝自己的團隊，也鼓勵視障朋友多主動向身邊的親朋好友透露自己的想法，可能他們就是能幫助你實現理想的人。

如果想了解Be my eyes這個應用程式多一點，可以瀏覽他們的網站https://www.bemyeyes.com/ ，有任何意見也歡迎電郵給他們。

主持︰石建莊、翻譯︰蔡樂詩
剪接︰蔡樂詩

會務動態 - 樂齡科技
今期協進之聲有主持何睿知介紹服務中心活動。這次活動很特別，是透過網上直播形式進行，由服務中心同事小文、Iris和阿儀負責用口述影像帶會員朋友參觀樂齡科技展覽。節目裡還剪輯了當天活動的片段，例如小文介紹一部測試平衡力的器械。

節目的第二部份，睿知就訪問了當日主力負責口述影像的小文。小文認為今次的口述影像做得不太好，因為他不太掌握這些最新的科技展品，希望日後再舉辦網上直播時會做得更好。睿知也表示很感謝同事的努力，並期待服務中心利用科技和口述影像舉辦更多活動。

主持︰何睿知
剪接︰羅紫勳

獨評視倡 – 工作匯報
今集節目Alex陳志剛和職員Jonas李惠權回顧了過去一年的倡議工作。Alex提出了政府的復康計劃諮詢未能反映各界殘疾人士對醫療券的訴求，本會在數月前做了一個調查，支持倡議醫療券，又約見政府相關官員，Alex表示仍需努力。

第二件大事，是爭取多年的無障礙銀行服務守則指引終於生效，但指引未納入網上服務等較新的元素，本會仍需努力推動。

Jonas指出第三件事是和警方討論視障人士如何辨認警員身份。警方回覆可以打999熱線確認警員編號，由於未寫入守則，警員不一定會跟從。

Jonas又表示會檢討房屋署的熱線電話，因有會員反映未能通過熱線接收大廈的停水停電通知。

Alex說本會跟進了公共交通的議題，例如港鐵的新售票機無障礙設計有待改進，Jonas則報告其他工作，例如有區議員約見本會，討論視障人士在社區的需要，Alex指以往爭取輕鐵改善無障礙條件成效不大，以後仍要跟進。

Alex鼓勵視障會員遇到問題要多發聲，又提到今年舉辦的殘疾人士權利公約成教班，Jonas說課堂令他在爭取權益方面有新觀念。最後Alex提醒大家遇到問題可以聯絡Jonas，平參會會安排處理。

主持︰陳志剛
剪接︰廖子康

