2月協進之聲

協進家書 - 同事William
今期協進家書，主持陳志剛Alex訪問已在本會工作大半年的同事何家偉William。他主要負責賽馬會「開聲體」體育口述影像的服務，相信不少會員都曾經參與過William舉辦的「開聲體」活動。

William提起自己過去曾在戲院工作，主要負責後勤和管理戲院的職務，當然也曾經試過「帶位」。大學時期主修電影，亦有過一些多媒體製作的經驗，所以亦有協助不同部門拍攝和剪輯短片。在戲院工作時，William曾學過電影口述影像，雖然與體育口述影像有一定距離，使用的技巧亦有不同，但其實兩者都有通用的地方，希望以前的經驗可在工作上派上用場。

Alex指自己與William同樣都是曼聯迷，好奇William除了足球賽事外，有否留意其他類型的運動賽事？William說自小十分喜愛看電視節目，就算是非主流的運動項目都會觀看，尤其喜愛觀賞F1方程式賽車。談到這裡，Alex想起美國繞圈賽經常會發生驚險撞車意外，就算整輛車起火冒煙，立即滅火筒將火救熄後，車手總能安然無恙地離開車廂，但觀看車內的閉路電視其實相當危險，只不過全賴安全措施充足，所以受傷率非常低。William指現時科技先進，對於安全標準的要求很高，因此很多運動項目都會做足安全措施確保運動員的安全。

至於談及視障會員最喜歡觀看的體育項目，William起初以為是足球，結果發現原來是賽馬。Alex指首當其衝是賽馬，其次是足球，之後就是籃球及其他球類運動。

William指自己從小就開始踢足球，因而成為了曼聯迷。到中學階段開始打排球，加入了中學校隊，參加過不少學界比賽，算是接受過一個較正統的運動訓練。現時則不時會約舊同學和朋友一起打籃球。除運動以外，他十分喜愛觀看電影，所以大學亦自然主修電影課程，亦喜歡喝咖啡，歡迎會員相約他一起品嘗咖啡。Alex指本會有不少會員都喜歡品嘗咖啡，更有部分會員曾參與咖啡師培訓課程，可與William多多交流咖啡心得。

近期因疫情關係，大家都多了時間留在家中。William推薦大家觀看一套港產電影《麥路人》，其中「麥」字並非「陌生」的陌字，而是「麥當奴」的麥字，意指「麥難民」，反映了現時香港社會議題。戲中每個角色都承載著一個香港過去以來存在已久的社會問題，演員們的發揮亦相當好，所以很推薦大家觀看。Alex補充《麥路人》這部電影設有口述影像，電影中的情節亦值得我們深思，有興趣的會員不妨一看。

在節目最後，William指雖然在疫情下較難與會員們見面，但協會和「開聲體」口述影像服務會繼續舉辦不同類型的網上節目供大家參與。並提醒會員要注意健康和安全，希望盡快能與大家在中心或球場見面，一同透過口述影像共享「睇波」的樂趣。 


會務動態 - 激安行
早前服務中心舉辦網上活動，為會員介紹一間位於將軍澳二十四小時營業的日資百貨公司，而今期會務動態有主持Winnie親自到訪這間日資百貨公司，。

Winnie表示自己在出發前已在網上搜尋了前往百貨公司的路線，本以為從將軍澳港鐵站A2出口便能直達，到達現場後才發現A出口有多個商場，幸好得到路人及職員協助才順利到達。一進入百貨公司，便是找到特價區。

按照職員Iris和阿怡在活動中的介紹，Winnie乘搭扶手電梯，果然發現十一點鐘方向便是熟食專門賣區和立食區，現場的環境與她們的描述完全一模一樣。由於貨品花多眼亂，如果各位會員心目中已有想購買的產品，Winnie建議大家不妨找現場的職員協助。
 
主持Winnie總結當日的行程，她發現這間百貨公司比自己想像中大很多，產品種類非常多，例如有凍肉、文具、玩具、個人理產品等等，很值得會員朋友前來逛逛。節目後半部份節錄了當日網上活動的內容，職員Iris和阿怡的描述非常仔細和生動，亦協助會員搜羅不同的特色產品。

最後，Winnie呼籲如果會員對這類型的網上活動感興趣的話，記得不容錯過。


協進家書 – 中諮會成員單義豪
今期協進家書，主持何睿知訪問了服務中心諮詢委員會委員單義豪。義豪他以前在北角難民營居住，當時在心光認識了超華，不時會相約他一起喝下午茶。當時還未有「視障人士」這個稱呼，社會上還是會稱呼我們做「盲人」。他和超華說起要如何聚集其他盲人彼此交流，剛好當時逢星期六都會舉行聚會，便有了「聯誼會」這個名字。

義豪多年來一直協助聯絡會員的工作，他經常鼓勵會員多參與會內的活動，與其他會員一同聊天、唱歌等，亦可擴闊視野。他最近亦探訪一些年長會員，鼓勵他們多外出走走，多留意自身的權益議題。睿知問到最近的聯絡工作是否比以往更困難？義豪指近年的聯絡工作越來越困難，很多會員覺得自己年紀大，因為視力的問題而不敢外出，怕有危險，所以寧願留在家中。義豪直言有時都會覺得氣餒。他覺得如果由盲人教導盲人學習行走是較為理想，有會員曾在社署學習行走，很多時候健視人士只會叫他拿著白杖向前行，在他快要撞到障礙物時才提示他，並不理想。

睿知問義豪為何仍繼續堅持擔任會員聯絡的工作？義豪覺得很多盲人只會想到自己，很少理會別人的需要，有一種虧欠的感覺。他眼見其他障別的人士非常團結，會互相幫助，而盲人很多時候都只是自己顧自己，令他感慨不已。

義豪在盲人工廠一事上非常落力，睿知慨嘆權益倡議的工作從來都不容易。義豪指有好處才能吸引人參與，視障界別亦一樣，出了力卻沒有得到讚賞，反而被人在背後指責。當時自己參與權益倡議的工作，是抱住一個學習和體驗的心。他坦言很多人抱住一種「唔做唔錯，一做就錯」的心態，自己顧自己，不理會其他人。

義豪稱多年來的工作讓他學到與人相處的技巧，做人要虛心學習，接受他人的意見。

最後，義豪寄語大家要彼此互相提點和幫助，希望未來視障人士可以團結齊心。

融合天地 – 蕭凱恩
今期融合天地主持何浩源訪問了李冰聲樂發展基金得獎者蕭凱恩。

蕭凱恩現為大學畢業生，均為過去多屆「李冰聲樂發展基金」 的得獎者。她表示自己於嬰兒3個月時，護士檢查測試發現眼睛對光線沒有反應，經過醫生診斷後，證實患上眼癌而雙目需接受眼球切除手術，因此，可算是先天失明，不過亦無阻學習音樂之路。

凱恩非常感謝「李冰聲樂發展基金」一直以來支持她，尤其是學習聲樂方面。學習聲樂一般都需要資深及富有經驗的導師教授技巧，相比學習其他樂器費用較高昂。近年她跟隨老師嘗試不同的歌曲，無論歌劇、德國藝術曲、神曲，甚或乎現代流行曲都有機會涉獵得到。凱恩認為，視障人士學習音樂是不容易的，現在仍需繼續努力，並透過音樂將正能量分享出去，同時間接鼓勵更多視障朋友去貢獻社會。

已經考獲演奏級別的凱恩有感音樂就恍如大海般無窮無盡，還有很地方需要去發掘與感受，她透過音樂與歌曲，從中可以了解到世界之不同，以及感受各人經歷之趣味，當然亦能挑戰自己，唱出不同的歌曲，讓自己繼續進步。正因如此，凱恩正積極將自己所學到的，用簡單易明的方法去傳授予視障人士，令他們也能感受到音樂世界裡是平等的，有興趣學習音樂的人能循序漸進地學習。

凱恩畢業於中文大學音樂系，主修聲樂，副修鋼琴。在訪問內，凱恩都分享了精彩的校園生活。她可以自由地選修了其他心儀的科目及上課時間，包括語言和文化相關的課程。除此之外，課堂上更認識許多來自藝術系、語言系等不同範疇的好朋友，疫情期間雖然未能一起上課，但大家都會透過網上社交平台互相慰問交流，保持聯絡，實在高興。

話雖如此，在大學就讀期間仍會遇上困難的地方，尤其校園面積寬廣，雖已畢業但實際仍未走遍中大所有設施，大部份道路都缺乏引路徑，加上馬路與陡峭的斜坡，回想在學時期要約見朋友都會有點吃力。慶幸得到同學及教授的善待，她亦能跨過種種障礙，享受到大學生活。

主持在訪問中問及疫情期間，對凱恩學習及生活上有甚麼轉變。凱恩對於網上平台遙距上課不感到困難，最深刻一次是各同學對著自己的電腦唱歌時，因音調太高而出現了「爆咪」的情況，老師當時還以為他們沒有唱呢。此外，抗疫期間因多留在家，她多了一份興趣就是烹飪，尤其喜歡烘培做出各款蛋糕、曲奇，最開心更是把製成品與別人分享。還有一件令她關注到的事情，就是粵語配音員的重要性。在家抗疫期間都有「煲」劇集，發現配音員的專業及重要性，可以令她更投入劇集內，同時感覺配音工作是維護本土文化重要的一環。

凱恩感謝協進之聲是次的邀請，令她可以分享學習音樂，以及疫情期間經歷的有趣事。最後更衷心祝福所有人身體健康，香港抗疫成功。

協進連線 - 憑著愛慈善演唱會
《憑著愛慈善演唱會》於2021年1月9日透過網上平台舉行，今期協進連線的主持廖子康邀請了兩位演唱會的主辦人Eric及Karen接受訪問。

問到兩位為何會舉行這次演唱會，Karen表示她與Eric非常喜歡唱歌，之前亦有舉辦過實體演唱會，但適逢疫情，他們希望把演唱會變得更有意義，於是決定舉行一場慈善演唱會，為香港失明人協進會籌款，一來可以讓大家欣賞視障人士唱歌，二來亦可以讓社會更了解視障人士。

Karen指這次的表演嘉賓主要是她和Eric在唱歌班認識的導師及同學，配合現場樂隊演出，希望為觀眾帶來一場高水準的表現。Eric表示他們在事前訪問了協進會的會長及總幹事，了解協進會的服務及善款的計劃用途。

至於演唱會的前期工作方面，他們對表演者進行個人面試篩選，在12月份便開始進行宣傳工作，例如電台訪問，使音樂會得到越來越多的關注。Eric表示這次的無論在宣傳工作還是正式演出上面都令他獲益良多，雖然中間難免會有些錯漏，但仍然非常高興演唱會可以順利進行，並為失明人協進會籌得款項。雖然款項並不龐大，但這是一個開始，為下次籌辦慈善演唱會累積經驗。 

最後，子康感謝兩位嘉賓的愛心及付出，並指出透過音樂會可以感受到表演嘉賓的努力及合作成果。節目後半部份是音樂會的花絮，如果會員希望重溫足本版音樂會，可在YouTube搜尋「憑著愛慈善演唱會」。


獨評視倡 - 升降機輕觸式按鈕
今期獨評視倡，主持陳志剛 Alex 訪問了平參會委員任博輝，介紹免觸式升降機按鈕裝置的測試情況。

早前屋署在生產力促進局裝設了新的免觸式升降機按鈕，邀請了本會的平參會委員進行測試。新裝置在原有的實體按鈕左側加設了一個的感應器，用家無須直接觸碰按鈕，只需將手指移到指定位置，感應器便會自動進行辨認，用家便可「隔空撳電梯」。博輝表示由於感應器與實體按鈕的距離太近，視障人士往往在摸讀實體按鈕上的點字時，其手掌及手腕很容易會觸及其他樓層的感應器，導致升降機「層層停」。

博輝指平參會當天提出三個建議︰第一，感應器的裝設位置不要太過貼近實體按鈕。第二，延長感應器的感應時間至大約兩秒。第三，將點字按鈕和感應按鈕分開擺放在升降機的左右兩邊，就能避免誤觸感應器的情況。Alex在節目中亦建議可加入語音導航功能，隨著用家手指的移動讀出手指正在指向的樓層，便利視障人士，他慨嘆現有的科技絕對能做到，但設計者都經常會忽略。

最後，博輝表示當日會面氣氛良好，房署亦表示日後會再度邀請平參會視察及交流意見。



