二零一八年六月號

大家好!            
全新的協進之聲網台正式啓播啦，成員包括，監製石建莊 (Jess)、總編輯陳志剛 (Alex)、何睿知 (Merrick)、陳艷萍 (Helen)、許志群、李苑茜、林曉敏 (Mandy)、黃子倩 (Joby)。各成員將努力為大家製作更多更出色、更有趣的節目，並於每月第二個星期四上載給大家收聽。以下為今個月的節目內容:


目錄
今次6月份的節目主題十分豐富，主要圍繞人物訪問。包括已離職的項目主任陳瑋珩、助理項目主任施恩傑，而及有關公眾教育工作的專訪。另外，小組成員亦訪問了內地的視障人士，讓各會員了解內地視障朋友的生活情況，及與他們悉悉相關的生活資訊。最後，協進會於5月初順利舉辦了「協力共進2018 – 捐款者聚會及義工嘉許禮」，小組成員亦採訪了部份參加者及活動當天的情況，各會員朋友千萬不要錯過。


11–6–2018–協進家書 – 陳瑋珩與施恩傑

行政辦事處兩位同事陳瑋珩(阿珩)及施恩傑(恩傑)已分別於4月中旬及5月下旬離開協進會，展開他們的新一頁人生。在他們正式離開前，協進之聲成員睿知，就與他們閒話了一番。

當中睿知就先問及阿珩為何會從一個記者，轉而成為協進會的負責爭取權益的項目主任呢。阿珩就回應說，已往作為一個記者，主要工作亦與社會時事及權益事務有關，但要靠一篇報導去改變社會現狀是十分困難的，故此希望身體力行地參與爭取社會權益的工作。對於兩者工作上所扮演的角色的看法，阿珩認為兩者關係十分密切，基本上是相輔相乘。例如協進會在某一議題上，可透過傳媒的力量，讓大眾了解視障人士的情況，加深該議題的認識，從而提高倡議效率，達至事半功倍的效果。

至於恩傑則表示，大約在1年半前看見本會刋登有關聘請助理項目住任的通告，故希望嘗試跳出會員的身份，以是用一個職員的身份去參與會務工作。恩傑認為兩者最大的分別在於，職員是以一個輔助支援的角色去處理每一項工作，協助各會員及委員提升會務工作的質素，提升權益倡議的效用。

兩位同事對於合作時的模式及磨合，恩傑及呀珩均認為他們兩人能在工作上互補不足，例如呀珩有比較豐富的工作經驗，為恩傑提供工作指引及方向。反之，恩傑則較了解視障人士的需要，及各相關政府部門的工作流程，方便理順各權益工作。個人相處方面，兩人因為有很清晰的分工，故不需太長的磨合期。

對於平參委員會在架構上的變化，例如新增了很多不同的關注小組，阿珩認為更應從會員的想法及需要去理解，設立關注小組可做就更多不同的平台予會員就各議題發表意見，在權益倡議的層面來說是務實的。而恩傑則認為，因為權益倡議需要涉獵的層面十分之多，不能只單單依靠他們兩個、平參成員、或執行委員，便能有效執行各計劃，設立相關的關注小組，將額外提供多一份力量協助平參成員完成工作。

就睿知問及離職前是否有任何未完成的工作遺憾，阿珩表示未能完成推動港鐵改善觀塘線車廂報站系統音量覺得比較可惜，但相信港鐵有誠意改善問題。日後如能於車廂中聽到改善後的報站聲音，將會十分滿足開心。而恩傑表示，過路燈的發聲裝置改善及有關版權法的推行是他最為關切的，推展有關項目時亦最為開心落力，各會員應可於往後的日子見到有關項目有所改善。

對於阿珩及恩傑的離職時間只相隔一個月，阿珩及恩傑就解釋只是巧合，他們剛巧均有新的學習機會。對於未能再親自參與平參工作，恩傑並不覺得可惜，因為他仍然可以利用會員身份，投入意見及推動各項工作。

最後，兩位同樣覺得在協進會工作期間，在溝通及行政架溝的工作能力上均有顯注提升。其次，參與權益倡議工作時，亦從各委員及成員當中，學習到有關各種倡議策略及談判的技巧。





14–6–2018 –採訪內地視障會員的生活及相關資訊

今次節目宛茜就訪問了三位內地的視障朋友，包括來自廣東的Forest、溫洲的Jason，及西安的William。

首先Forrest認為香港的盲人硬件設施較內地的完善，可以聽到行人過路燈的指示聲，地鐡的電梯亦有語音提示。但反之軟件應用方面就有點不習慣，例如網購及使用程式購買食品時沒有內地的方便。Jason則認為兩地盲人設施肯定有分別的，正如Forrest所說，香港的電梯及行人過路燈均有語音提示，溫州則沒有。其次，溫州市內都設有引路徑，但主要在路邊，室內設施基本上沒有，但香港的則主要集中在公共場所。William則表示，西安的行人過路燈亦有提供語音提示，但很多時候因管理不善，未能長期維持服務，而西安的引路徑情況亦與溫州的差不多，最大問題是很多時候都會有一些障礙物於置於引路徑上，阻礙視障人士出行及做成危險。中國首都北京方面，快是與內地其他城市的情況相同，唯獨北京的公共場所提供很多無障礙服務，例如北京的視障人士可要求地鐡站人員帶領及引導上車，並聯絡目的地站的職員繼續協助。

除了無障礙設施外，中港兩地的路人對視障人士的反應亦有一些分別。例如香港的路人大多習慣視障人士獨自出行，面對視障人士時表現較自然及樂於協助。內地的路人與視障人士接觸時，反應則較為兩極。一些路人可能因為較為少接觸視障人士，反應會較恐懼，並忽略視障人士的請求。另外一些則會表現得過份熱情，問及很多私人問題，包括年紀、收入、婚姻狀況及為何眼晴看不到等等。

當然，中國內地亦有很多無障礙設施值得香港借鏡，Forrest認為移動支付在內地十分普遍及方便，基本上不論在商場及街上各種商店均可使用手機程式付費，對於視障人士來說十分方便。反之，香港在這方面的發展則較慢。而Jason則認為內地的公共交通工具報站系統的聲音較響亮，香港的則聲音則十分小。其次，地鐵的工作人員數目亦比內地的少，有需要時較難找到職員協助。

飲食方面，香港的食物選擇則十分多元化及豐富，提供不同國家及種類的食物選擇，但在點餐方面的科技應用則較慢。在內地有很多不同的外賣叫餐服務，而且十分便宜，提供十分多的優惠。來自北方的William，則認為香港的食物味道偏甜，與北方的差別頗大，飲食方面需要時間適應。最後，William認為香港的視障人士生活較內地的豐富，例如有很多組織及協會為視障人士提供各種服務及舉辦不同形式的活動，包括下棋、跑步、音樂工作坊等。





14–6–2018– 行政司令部 - 訪談公眾教育小組的工作

總編Alex今集節目就邀請了協進會公眾傳訊副經理Eva，分享公眾教育小組的工作。

首先Alex及Eva介紹了本會的公眾教育工作內容，例如與學校、私人機構、政府部門分享有關視障資訊的同時，亦希望透過有關機會讓公眾認識如何與視障人士接觸，提升他們為視障人士提供的服務質素、及相處時的態度。

Eva又解釋本會賣旗日籌集的善款，用於推展與視障人士相關的不同服務，當中最重要的部份，就是公教活動。Alex亦表示本會特別鼓勵會員參與賣旗活動，除了籌募經費之外，亦希望透過會員身體力行，讓公眾了解失明人的能力，推動並鼓勵更多義工參與協進會的活動。所以，一個普通不過的賣旗日，其實是公眾教育活動中意義非凡的一環。

Eva亦繼續解釋今年白杖日活動 – 「瞎能運動日」背後的意義。該活動喻意視障人士亦可與健視人士一起參與各種運動，達至真正的傷健共融。其中的「視障白杖行」，就希望透過100位視障人士及健視的公眾一同參與，創做一個世界紀錄。

最後Eva及Alex又講到，協進之聲將會有一個與「家庭共敍」為主題的廣播劇劇本創作比賽。協進之聲成員及本會所邀請的嘉賓，將會把得獎的劇本錄製成廣播劇。Alex回想到，數年前他亦曾親身編寫及製作一個廣播劇，並於協進之聲中播放。當時很多會員都有問及結局內容。Alex就表示該劇本的結局是故意留白，讓每一個人自行選擇及想像結局將會是如何，就好似失明人可以自己選擇生活，及創造解決問題的方法。今次廣播劇創作比賽除會員之外，公眾人士亦可以參與。

最後，Alex談及公眾教育活動的意義 –會員的參與。雖然有好多會員都希望可以一齊參與公教，分享自己的故事。但其實我們首先會為參與的會員提供一些工作坊分享及主持的技巧訓練，提升會員的個人能力之餘，亦希望透過有關培訓讓會員了解自己的能力及限制，因時制宜發揮所長。於公教活動當中，Eva就認為會員的親身參與最為直接及重要，透過視障人士的親身描述，可讓更多公眾了解視障人士的需要。



14–6–2018–採訪義工嘉許暨捐款者聚會的盛況 
Helen首先就為大家作現場錄音，節錄會長莊陳有先生的感謝詞及各義工朋友的分享。莊陳有先生感謝各義工多年來對協進會的不離不棄，與協進會一同走過多年的發展，鼓舞、改善視障人士的生活。幾位義工亦表示，透過參與義工活動，了解視障人士的需要外，亦提供一個機會讓自己放慢腳步，獲得更多自思反省的機會。

其次，活動中亦介紹到「盲攝」及「廣州交流團」的經驗。盲攝的其中一位參與會員亦是是次活動主持人之一的博輝就表示，活動當中使用到的部份明信片，就是由博輝他所拍攝的。秉東及Jason則表示於廣州交流時，除了認識到當地視障機構提供的服務外，亦有將協進會的本地工作經驗傳授予內地的視障機構。

其後，Helen亦去到活動當天所設立的攤位，包括賽馬會無障易學計劃、會員扭氣球、及即影即有相片攤位，並由職員恩傑及會員志英簡單介紹各攤位物品的用途。活動當天，各參與者及義工對攤位內展示的物品均十分有興趣。

最後，Helen亦簡單記錄了當天有獎遊戲及義工嘉許的情況，並在協進會常務秘書石建莊的感謝詞下完成當天的活動採訪。
 14-06-2018 - 賽馬會無障易學計劃 - 個人成長系列之低炭飲食工作坊

今集節目子倩就與職員Pinky及Lisa 帶同各會員到綠滙學院，參與由賽馬會無障易學計劃所舉辦的個人成長工作坊，讓各會員及參加者可以親身細味甚麼是低炭的健康飲食及生活。

其實，是次活動讓各位會員可以親嚐各種香草並選擇適合自己的味道，透過味過感受低炭飲食生活外，亦提供機會予會員參觀有上百年歷史的綠滙學院建築群、認識古木及鷺鳥保育工作。參加者亦可於活動中，親自以低炭的烹飪方式處理各種食材，學習如何妥善處理各種廚餘，學習一個完整的低炭生活模式。

除了低炭飲食工作坊外，子倩亦有參觀及認識綠滙學院的歷史–俗稱「大館」的大埔舊警署。當中的監倉、舊電話、百葉窗，舊扶手，均反映了有119年的歷史的大埔舊警署的價值。子倩又表示，當中最深刻是聞香草的部份，因為她喜歡喝茶之餘，其實比較少接觸香草等植物，故今次活動提供一個十分難得的機會。

[bookmark: _GoBack]其他會員亦各有各喜歡的部份，包括採集香草、參觀導賞、及烹飪。而綠滙學院導賞員Heidi認為我們的會員十分主動地接觸當中各事物，例如十分勇敢地透過味覺、嗅學及觸覺去分辨各種香草等。Heidi 其後亦簡單介紹了綠滙學院的歷史，前身為大埔舊警署的古蹟，經嘉道理農場的活化後，並重新注入低炭飲食的原則，成為一個推展低炭生活的中心。Heidi亦強調在活化時，亦以古蹟的原有用途為起點，例如警員飯堂作為現時低炭飲食的餐廳、宿舍作為現時的旅館、羁留室及其他辦公的地方則開方予公眾參觀感受當年的情況。
