12-07-2018 - 職教大本營 - 區區有波睇

協進會於6月24日舉辦了一個全城齊看世界盃的活動，有大約20位會員一起到美孚收看世界盃賽事，而這個活動的特別之處是於賽事中加入「口術影像」的環節，讓視障朋友更易了解賽事經過。Alex在現場訪問了幾位參與是次活動的會員，包括博輝、達華、區家進、佩丹、Peter、志偉、國賓，以及執行委員朱閩和內地生Jason。他們都覺得很開心可以和一班喜愛足球的視障朋友一同觀看世界盃，氣氛比獨自觀看好得多，尤其是今次有專人在現場作「口述影像」。

在賽事開始前，Alex問大家認為英格蘭還是巴拿馬勝出，大家均認為是英格蘭。佩丹表示他是第一次參與這類型的活動，他希望英格蘭入三球，巴拿馬一球，因巴拿馬是第一次參與世界盃，固希望巴拿馬有零的特破。執位朱閩認為這活動很創新，而內地生Jason則表示在內地沒有試過觀看有提供「口述影像」的節目，故特意報名參與。

上半場完結後，Alex訪問了Peter，他表示「口述影像」很好，因在街的大螢幕他根本看不清楚。他認為透過「口述影像」可以提高視障朋友對球賽的投入感。而國賓就很欣賞口術影像員的表現，覺得他們很有誠意和心機，說得十分詳細。他更希望香港大球場也可以提供「口述影像」讓視障朋友能與一般球迷般無異地享受觀看足球賽事帶來的樂趣。

最後，Alex讚賞雙方球迷對自己國家的支持和忠誠，他盼望會員也可以與英格蘭和巴拿馬球迷一樣，當協進會需要大家時，大家可以團結一致、一同努力。8月4日的賣旗日就是需要大家的時候，他希望各位會員踴躍支持，一同為協進會籌募經費，拓展更多服務給視障朋友。


12-07-2018 - 行政司令部 - 港台網頁意見調查

協進會的權益工作不但有負責平參和權益倡議事務的職員參與，背後亦有其他成員的努力。今次節目睿知訪問了新上任的權益倡議、亦是第一次在協進之聲受訪的Toby及I.T.同事俊賢。

俊賢表示是次有關香港電台網站和手機應用程式的權益倡議項目，其實可以追溯回2016年。當時協進會就港台手機應用程式問題致函與香港電台，其後於2017年就網頁的無障礙設定再次去信港台。整件事已醞釀了兩年多，並在各方協調下，終在6月20日舉辦了港台和本會職員及會員的交流會。

Toby指當日出席者包括本會會員、IT同事、及五位主要是負責編輯或新媒體方面的工作的港台代表。

睿知認為是次交流會陣容鼎盛，並詢問俊賢在交流會上發表了那些意見。俊賢表示瀏覽港台網站時，讀屏軟件會讀出很多不相關的資料，而且網站部份按鈕亦須使用滑鼠操作，令視障人士感到混亂。雖然港台亦架設了無障礙網頁版本，從中可以聆聽各直播節目或重溫節目。但使用者必須清楚知道希望收聽的直播節目的播放日期及時間，才可收聽。如只知道節目名稱，就不能收聽。另外，無障礙版本網頁是不能重溫港台的電視節目。

除此之外，該網頁的如視障人士使用的播放器並不協調。港台網頁內的播放器只能返前或快放一分鐘，而不如日常播可以任意向前或向後快快。睿知又問俊賢會不會有其他替代方法以解決有關問題，俊賢則表示的確可以使用另一播放器，但他對視障人士會有一定難道。

對於港台的回應，Toby表示自己本身不熟悉IT的事宜，從會議中她確實了解到更多視障人士的困難及需要，令她在爭取權益倡議相關的工作時，能更確切的從視障人士角度出發及處理。

其後，睿知亦問及兩位是否認同專業知識及技能，對權益倡議工作的重要性。Toby表示相關專業知識可以令到爭取權益工作時，各項提出的意見更具說服力。

對於日後如如何繼續跟進有關港台手機應用程式及網頁各項問題時，俊賢表示會繼續調查及觀察港台網站和應用程式的改善情況。Toby則提出會繼續聆聽及收集會員的意見，及與IT同事緊密合作。未來將繼觸與港台接觸，促使相關改善及提升。她認為港台作為一個公營機構，即使面對各項技術因難，但讓不同人士可以無障礙地收聽收們的節目，是他們既有的責任。

睿知則笑說如果一個社會在開始時，已顧及不同人士的需要，他們倆的工作應該會空閒一點。他盼望大家繼續努力，在不同崗位締造一個平等、機會、獨立的社會。


12-07-2018 - 行政司令部- 點字藥袋

一向以來，視障朋友在服藥時都感到十分困擾，常擔心自己服用的種類及分量不正確，故此他們一直希望藥袋上增設點字，讓他們知道是什麼藥物和服用的分量及時間等。今次節目Alex就邀請了我們的總幹事Peggy來介紹一下點字藥袋。

Alex聽說政府之前已提出了一些方法，希望可以解決視障人士在服藥上時遇到的因難。Peggy表示之前醫管局和社聯轄下的視障網絡中，已有很多視障團體推動點讀筆計劃。參與計劃的視障朋友，將獲發一支點讀筆，他們會教視障人士如何使用這枝點讀筆，去獲取藥袋上的資訊。

Peggy認為這個計劃的原意是十分好的，視障朋友看醫生時只要帶備點讀筆，藥劑師便會替他們錄製所需藥物的資訊。他們回家後，只要用點讀筆一掃藥袋上的標籤，便可以聽取藥劑師為他們錄製的藥物資訊。但Peggy指出這個方法亦有限制，如將來使用者增多，將加重藥劑師的工作量，視障朋友的等候時間亦增加。經過試驗階段後，醫管局也認為在行政上耗用了不少人力物力，故此局方亦提出另一方案，就是用智能電話掃描藥袋上的QR Code。QR Code將連接往醫管局的伺服器，可以讓視障朋友在網上讀取相關藥物資訊。

Alex覺得兩個方法都皆有其優點，點讀筆為沒有智能電話的視障人士提供另一選擇，而使智能電話則更方便快捷。Peggy認為方便視障朋友的各種方法當然越多越好，共融就是以不同方法讓不同人也可以無障礙地生活。所以，如果一些視障朋友既沒有點讀筆、亦沒有智能電話，我們則則可使用第三個方法 – 點字藥袋。

Peggy說之前有很多傳媒報導了有關點字藥袋的服務，其實這項服務起源於一所私營診所。診所護士因不懂點字，擔心會貼錯標籤，所以由協進會提供印有開眼字及點字的標籤予診所使用。Peggy亦指出製作點字藥袋並不困難，亦不需要任何的特別物資，只需在普通藥袋上簡單貼上藥名、服用時間及分量等資訊便可，這樣視障朋友便可安全準確地服用藥物了。

Alex 表示曾有會員向他查詢是否可以購買這些點字標籤，以自行貼在藥袋上。Peggy則不建議視障朋友自己買標籤自行貼在藥袭上，這工作應由診所護士負責會較安全。Alex說會員雖然可以自行在藥袋上打點字，但他更認為服務提供者有責任提供這方面的服務。

Peggy又呼籲視障朋友到診所覆診時，也可以鼓勵他們的家庭醫生向本會購買點字標簽，有任何疑問也可以聯絡本會職員。

最後，Peggy表示希望可以繼續擴大藥物資料庫，未來有更多需要有關服務時，便可以為他們提供更快更準確的服務。Alex 則表示希望將來有更多私營醫院提供這這類的服務，而且亦可為視障朋友提供一個就業機會。

Alex總結，除了職員的努力，會員的參與對協進會也非常重要。他呼籲各位會員踴躍支持協進會在8月4日的賣旗活動。


12-07-2018 - 服務全接觸 - 參觀盲人安老院

今次節目Helen 就訪問了服務中心兩位社工阿敏和Iris，他們分享了很多關於盲人安老院的資訊。阿敏表示他們在6月29日參觀了香港盲人輔導會賽馬會屯門盲人安老院舍。Helen亦表示之前也去過另一所盲人安老院，Iris回應指出這是4月下旬的一個活動。當時與會員一同去了位於黃竹坑的東華三院賽馬會復康中心的視障長者護理安老院。Helen笑說自己年紀大，除了社區安置，也想看看還有沒有其他選擇。

Iris指出東華三院的院舍是在黃竹坑，當天他們雖在金鐘轉乘南港島線至黃竹坑站，然後再步行至中心，但大部份會員認為這段路程比想像中近。Iris又指該院有五座大樓，其中有一座專為視障長者而設，整座大樓有六層，每層有約50-60個宿位，可為340個視障長者服務。當中，男女長者有機會同住一層，但將分開房間。每間房間亦可容立5-6人，並附設浴室，亦有一些房間是專為特別護理需要的長者而設。

Iris介紹完畢後，阿敏亦分享了她參觀盲人輔導會屯門安老院的見聞。她憶述那天他們先乘坐西鐵去到兆康站，然後再轉乘輕鐵到青松站。當天活動主要是讓會員了解院舍提供的服務，亦有安排分組參觀物理治療室和職業治療室的環節。

阿敏表示她兩個院舍有很大分別，特別是房間和設施方面，東華三院比盲人輔導會的大很多，東華三院的物理治療室和職業治療室裡的設備和器材都是專為視障朋友度身訂做的，除了會照顧視障長者，還會照顧有其他殘疾以及低智能的視障長者。阿敏指出該院無論是人數或院友需照顧的程度均比盲人輔導會那邊大，盲人輔導會的院舍只有243個宿位。兩間院舍也提供療養宿位，但只接受內部轉介。東華三院是男女混位一層，盲人輔導會則是按性別分層的。

阿敏指兩院舍申請入住的手續、資格和條件、以及提供的服務都是相類似的。Helen表示在衣食住行方面，兩所院舍都提供了完善的服務，包括洗衣、膳食、床位、及複診，院方也有專車接送，但陪診費用則須由院友自行負擔。

Iris知道有些年長的會員可能想了解更多，如果要申請入住視障院舍，有兩個必須的條件需要符合的，就是要年滿六十歲或以上以及是嚴重弱視或全失明。香港現在有的視障安老院包括：盲人輔導會位於屯門、元朗、土瓜灣、石硤尾的院舍，以及東華三院黃竹坑及薄夫林的心光盲人安老院。Iris亦補充入住院舍後，院有外出時，要經過院方批准，而盲人輔導會的院舍更需要陪同者隨行。

阿敏亦有分享當天參觀的趣事，當天他們竟然碰上兩位之前認識的視障會員，及和協進會舊職員盧Sir相聚。

阿敏亦訪問了會員金妹和細妹，了解會員對兩間院舍的看法。金妹先分享她參觀職業治療室和物理治療室的感覺。她參觀後了解到職業治療是做上肢的運動，訓練靈活性。物理治療則處理下肢運動，以及提供認知障礙的訓練。細妹覺得黃竹坑的院舍整潔、光線充足，盲人輔導會的燈光則不太適合弱視朋友，黃竹坑院舍的設備亦較輔導會的完善。細妹就覺得輔導會在屯門的院舍提供的醫療服務很好，他們院舍內有駐院醫生、精神科及普通科護士。如需到屯門及元朗區看醫生亦有院舍免費巴士接送。而黃竹坑院舍則有較多園林景色，環境比較舒服。每一層亦各設飯堂，設計上方便視障朋友，兩所院舍都各有優勝之處。

[bookmark: _GoBack]最後，阿敏表示參觀視障安老院是服務中心的年度計劃之一，讓大家了解視障長者的需要，以在日後可以更針對性地服務視障長者。她說服務中心今年將主力進行關顧工作，以及舉辦更多工作坊及講座讓大家認識視障長者的個人及權益需要，當中包括探訪及聚餐活動，希望可以透過有關活動為會員提供傾訴渠道，及發放有用資訊予會員。阿敏亦希望未來可以多舉辦一些關於身體健康的活動，例如體適能訓練，並與坊間機構合作，讓會員學習如何好好照顧自己的身體。

