9-8-2018 - 我認識的視障朋友 - 林小芬的求學之道

今次節目Alex請了我們協進會的會員林少芬和大家分享她讀書的心得。少芬在節目開始已表示她將會入讀大學，繼續她的學業。Alex表示他知道有些人會選擇重複應考公開試，直至入讀大學為止，而少芬則選擇了修讀副學士課程來進入大學。

Alex問少芬在重考和讀副學士這兩個選擇中，為何會選擇修讀副學士。少芬表示她覺得自修是一件很孤獨的事，就像只有她一個人面對，停滯不前徘徊於中學階段，又不知道真的會否拿到理想的成績入讀大學。當然，她亦覺得讀副學士可以學習新的知識，為自己帶來新的動力。

Alex問少芬在就讀副學士期間協進會有沒有提供支援，少芬表示有時需要閱讀不同的文章來完成功課，她便會把書本交給協進會負責制作電子書的部門作翻譯，有關服務讓她維持一定的學習進度。

另外，她亦會使用協進會提供的服務把自己上課用的筆記轉譯成點字，列印出來方便上課時使用。除此之外，少芬亦表示她入讀副學士初期，亦有很多安排需要學校配合，幸好有協進會社工同事協助她處理。

經過兩年副學士生涯少芬終於如願以償，入大學修讀她喜歡的學系。在這兩年的副學士生涯，少芬覺得頗為辛苦。她憶述起初讀副學士的時候，對於學習的和以往不同的東西，加上透過副學士進入大學後，要保持一定成績，有關壓力該她有一刻感到後悔。少芬表示，進入大學後在學習上不再像中學時，有那麼多的老師支援，所有事情都只能靠自己解決。在這些艱難的經歷中，Alex問少芬可否分享一件她認為最辛苦的事情。少芬她說曾有一個學科於每星期的科堂均要即場報告，讓她每次都非常緊張。她本身就不太愛說話的關係，故在群眾前單獨用英文報告，對她來說是很大的挑戰。幸好她在這科目最終亦獲得滿意的成績，沒有白費當中的努力。

Alex又問少芬讀副學士期間有否得到什麼幫助，她說初覺得很迷惘，幸好同學們都願意在學習上協助她。她自己亦習慣先備課，以便自己能跟上進度。另外，她還會在功課不繁重的日子間，預早開始溫習，減輕考試期間的壓力。Alex則笑指，每個人要完成自己的願望也不容易，過程中需要投放時間、努力、心機和熱誠，他認為這些都是缺一不可的。

Alex問少芬完成大學後，會繼續學業還是選擇繼續進修。少芬回應指當然希望可以修讀碩士課程，但需視乎會否獲得學費資助及相關機會，故仍未決定。

在節目最後Alex邀請少芬為她的師弟妹在選擇重考DSE和讀副學士中，兩個選擇上給一些意見。少芬表示兩者沒有更優勝，反而懷著不要輕易放棄的決心，及堅定的意志才是最重要的。她說起初修讀副學士的時候，很多人也不對，但她卻發現事實並不如此，故最重要的是要堅持自己的選擇，不要輕易受人影響。

Alex總結希望少芬的分享會給未來想進入大學的同學多一點信心和動力，繼續為自己的未來努力。

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        

9-8-2018 - 行政司令部 - 採訪李錦記「讓聲音喚起愛」廣播劇評審

協進會最近就舉辦了一個很有趣的活動，就是「讓聲音喚起愛」廣播劇劇本創作比賽。今次節目主持苑茜就很榮幸邀請到贊助這個比賽的李錦記家族基金「代代有愛」基金經理－劉女士May做訪問，希望讓各位會員朋友更了解李錦記家族基金及活動背後的理念。

苑茜覺得「代代有愛」這個名稱很特別，並問阿May這個名稱背後是否有什麼特定含意。阿May回應指，其實「代代有愛」的意思是說三代或四代家庭的意思，而李錦記家族本身亦是由一個四代同堂的大家族所組成，所以基金特別著重家庭倫理的關係，以及每代間的傳成。現時，由祖父母負責照顧孫兒的情況十分常見，而一些研究亦顯示很多時有長者都是獨居，或對家庭滿意度不高，所以我們便特別成立「代代有愛」，希望可以促進家庭關係，致力推動跨代共融。當中，我們有一個理念名 － 治未病」，意思是預防勝於治療。如果家庭成員之間，能在問題發生前有所警覺而作出相應對話及行動，他們便可發揮凝聚個人及家庭的力量，令個人、家庭、及社會都能和諧一點。

苑茜亦代表協進會感謝「代代有愛」贊助是次廣播劇劇本創作比賽，並問May為何會從眾多計劃書中挑選並贊助協進會舉辦這個比賽呢。阿May表示，她小時候很愛收聽電台廣播劇，而他們基金會亦曾舉辦過不同類型的比賽，包括微電影、及動畫創作比賽，這些比賽的理念亦都是希望宣傳跨代共融，宣揚家庭關愛的訊息，而最重要的是希望可以加強各家庭成員的溝通。阿May說他們早前曾做過一個調查發現，很多家庭成員每星期相處溝通的時間也不多於7小時。這個調查結果令他們覺得需要用更多方面的途徑去接觸不同層面的人，故希望利用是次的「聲音」接觸更多家庭的每個不同成員，推動他們的理念。

而苑茜亦十分好奇今次廣播劇劇本比賽是否需要連繫到李錦記調味料，才會獲得評審的青睞。阿May提醒千萬不要在作品裡提及李錦記的產品，因為李錦記家族基金與他們的商業品牌是屬於兩間不同的機構，而李錦記家族基金的主要工作是各類型慈善項目，故他們不希望在比賽中宣傳自己的品牌。各參賽作品只要有「家心相聚 - 家庭共聚的時光」這些元素在劇本內就可以了。例如可以描寫與家人一起到公園遊玩、旅行，甚至一起看世界盃等等，這些阿May都覺得是一個十分之好的題材。

苑茜問阿May基金會期望今次比賽能有什麼效果時，阿May則指他們希望透過廣播劇這個媒介，讓一家人有更多互動的機會，以及讓更多不同的人士都可以接收這個訊息。

苑茜最後問阿May基金現時有沒有相似的比賽或主題活動，阿May表示他們近年正積極籌辦歌曲創作比賽，並已踏入第三屆。今屆的主題是兒歌創作，所有參賽作品均是以家庭為主題。

最後，苑茜再次感謝阿May接受她的訪問，並鼓勵各位會員可以到協進會網頁了解更多是次比賽的詳情。


9-8-2018 - 職教大本營 - 台灣交流團 

今次節目Alex邀請了職教中心主管阿君分享協進會剛剛舉辦的台灣交流團。阿君指出今次的交流團與以往舉辦的交流團有很大分別，過往的交流團形式都較像鴨仔團般，行程都是由會方及旅行社提早安排，但今次就換成類似以自由行的方式，讓參加者分成不同小組自己計劃行程。但旅程中必須涵蓋特定元素，當中包括了解當地創新的視障人士服務、台灣視障朋友的日常生活、台北之最、台灣對視障人士的無障礙設施等等。透過引入特定元素，讓會員在旅程都中都能最真切的感受台灣的風土人情而有所得着，達到交流團的目標。而職員今次主要是扮演中間人的角色，只會協助聯絡當地視障機構，其他大小事務均由團員自行負責。

Cherry現場收音訪問會員俊彥
Cherry邀請俊彥就著這四個主題分享：
在創新服務方面，俊彥參觀了當地的圖書館，他表示當地的電腦系統雖然較舊，但他覺得無論是系統還是網頁介面的設計，都更適合視障人士使用。例如該圖書館把圖書轉譯為MP3檔案，並存放在電腦系統裡，故各讓視障人士只需一部電腦，就可以享受到閱讀的樂趣。

在了解台灣人的日常生活方面，俊彥參觀了一間名為「視障姑娘的甜裡開始」的咖啡店。咖啡店的老闆快是一位視障人士，她認一個視障人士在台灣的生活其實也不容易，但她也慶幸自己能開店，藉此認識不同的人。

在台灣城市設計和無障礙環境方面，俊彥則去了台北101，他說商場內有完善的電子地圖，可以看到整個城市的格局，亦可即時查看全部景點，對於視障人士　（弱視人士）也是一個十分週全的服務。

在台北之最方面，俊彥選擇了到訪淡水。他認為淡水是台北最安靜、風景最美的地方。最後，俊彥亦鼓勵大家如果想去旅行的話，不應拘禮自己是否一個視障人士，放膽踏出第一步，想去便就去吧！

聽完俊彥的分享後，Alex邀請阿君繼續分享他在這次交流團的得着。阿君形容這個交流團的形式是一個突破，因為以往的交流方式受各旅行社的安排所侷限，參加者未能真正了解當地視障朋友的狀況，所以今次能安排幾位台灣視障朋友加入不同小組與香港參加者同遊，藉此讓各團友了解當地視障朋友的生活問題。此外，今次的參加者亦有很多特別的體驗，例如與當地視障朋友一同到訪街市、參觀他們就讀的大學和居住的公屋等等。阿君希望參加者在今次的交流團可以感受到自遊行的樂趣，鼓勵他們以後多去旅行及自行計劃行情，策劃一個屬於他們的真正旅程。

Alex最後表示，希望協進會日後的交流團都可以繼續向著這方向發展，真正實現平等、機會、獨立。


9-8-2018 - 行政司令部 - 採訪捐款者關德華先生

今次節目Jess訪問了捐款者關德華先生，關生除了是協進會活動的支持者，亦是重要的捐款者。

Jess對於關生是如何認識到協進會感到十分好奇，關生就憶述他是透過參與苗圃活動而認識了本會執行委員Jason，並在他邀請下加了一個畢業禮。在畢業典禮當中，關生看到視障同學們都十分努力而大受感動，於是便決定要多支持及參與協進會舉辦的活動。Jess亦回應指，希望捐款者、義工，以及協進會的朋友們，都可以透過本會不同的活動了解到視障朋友失去視力的同時，並不代表失去一切，他們仍可以為自己的目標奮鬥。關生亦認為視障朋友最好學習多些不同的技能，將來就業上便可以多獲取一些機會，故他亦主動支持視障咖啡師這個計劃。

關生亦鼓勵大家捐款予協進會的同時，也可以親力親為支持協進會的各種活動。而關生亦建議本會應考類更多能增加在媒體曝光的活動計劃，讓市民大眾了解協進會和視障朋友的情況。

Jess問道關生對視障朋友的印象和看法是如何，關生則回應指，視障朋友都是真誠用心對待別人，因此印象一直都很好。有一次在義工嘉許禮的活動中，更有一位曾參與「視障咖啡師計劃」的會員親身感謝他，令他十分感動。

Jess表示她知道關生很喜歡唱歌，除了唱還很喜歡作曲。關生說他其實不是作曲，只是二次創作，把舊曲填上新詞。例如他喜歡寫一些可以反映現實的曲詞，當中就有４首曲包括，大家永遠OK、守規可自強、鬥價無福享和做個守規中國人等等。Jess聽過有關歌曲後，都覺得這些歌曲十分勵志。

Jess好奇問到關生為何會支持協進會這麼長的時間，關生認為視障人士無論在學習或工作上，所遇到的困難均相對較多，亦需要付出更大的努力和時間，故此希望能給與更多幫助。
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而Jess則指雖然在很多人眼中，視障人士可能是不太幸運的一群，但她相信只要有平等的機會讓視障朋友發揮所長，他們也可以好像普通人一樣獨立生活。視障朋友並不是這麼不幸運，她認為社會大眾的支持和對視障人士的接納，更是構建共融社會最重要的元素。

Jess希望透過這個節目告訴會員朋友，他們身邊其實有很多人的支持，大家要繼續為自己的目標努力。關生亦鼓勵各位視障朋友要有信心、毅力和努力，活出精彩人生。
